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Barbora Sedláková 

Celý týden od pondělí 4. až do pátku 8. prosince se nesl v tématu dárcovství kostní dřeně. 

Tuto událost jsme na starost dostali my – studenti ze třídy 2SCB. Akci jsme započali vyvě-

šením informačních letáčků o sbírce po areálu školy. 

Poté začalo vybírání finančních prostředků. Od pondělí do čtvrtka holky i kluci ze 2SCB 

vybírali peníze nejen o velkých přestávkách na chodbě, ale i v rámci několika hodin občanské nau-

ky, na kterých nám umožnily vystoupit paní učitelky tohoto předmětu.   

Celkem se podařilo vybrat krásných 17 200 korun. Děkujeme všem žákům a učitelům za 

přispění na dobrou věc. Děkujeme i vyučujícím, kteří si našli čas pustit nás do svých hodin. Díky 

tomu jsme mohli šířit povědomí o tomto důležitém tématu – o dárcovství kostní dřeně. 

V pátek 8. prosince jsme finanční sbírku zakončili organizováním přednášek pro 4. roční-

ky SOŠ a SPŠ. Přednášky byly věnované tématu darování krve a kostní dřeně. Na akci hovořily 

dvě lékařky z FN Plzeň – paní Pourová z transfúzního oddělení a paní Sýkorová z hemato – onko-

logického oddělení. Dokonce jsme si mohli vyslechnout i dárce krve a kostní dřeně – pana Pinke-

ra, který se s námi podělil o svůj emotivní příběh s dárcovstvím a velmi ochotně odpovídal na 

různé otázky spojené se zkušeností s darováním. 

Za třídu 2SCB bychom chtěli poděkovat všem účinkujícím (paní Pourové, paní Sýkorové 

a panu Pinkerovi) za přednášky, které pro nás a pro 4. ročníky SOŠ a SPŠ připravili. Také děkuje-

me naší paní učitelce třídní, Mgr. Evě Sevelkové, která nám s celým uskutečněním akce pomohla a 

udělala vše pro to, aby se celý týden vydařil. Na závěr patří poděkování i celému organizačnímu 

týmu ze třídy 2SCB: Vladimíře Jirsové, Julii Heclové, Kevinovi, Adéle Prskavcové, Anetě Hřebíko-

vé, Julii Šambergrové, Evě Šváchové a Viktorii Valachové.  

Jsme rádi, že se naše třída mohla na této akci podílet a budeme na ni dlouho vzpomínat.  
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Prodejní výstava ve spolupráci se stacionářem Človíček 

Hana Kepková 

Dne 12. 12. 2023 se na naší škole konala prodejní vý-

stava ve spolupráci s denním stacionářem Človíček. 

Prodejní výstavu organizovala třída 2SCA. Celkem se 

za prodané výrobky podařilo utržit 6 495 Kč. Vybrané 

peníze budou použity na podporu aktivit stacionáře. 

Rádi bychom poděkovali všem, kteří si některý 

z výrobků zakoupili a podpořili tím činnost organiza-

ce. 

Mimo prodejní výstavu měli studenti pro klienty 

stacionáře Človíček připravené volnočasové aktivity 

s doprovodem vánočních koled v pozadí. Jednou z aktivit 

bylo zdobení perníčků, které si klienti ozdobili podle 

vlastní fantazie. Další aktivitou bylo hraní pexesa. Třetí 

aktivita byla zaměřena na malování papírových ozdob, 

kdy si klienti mohli opět vyhrát se svou fantazií a tvořivos-

tí. Barevné ozdoby klientů se nalepily na stromeček vyro-

bený z kartonu, který nám zůstal na škole. Poslední aktivi-

tou bylo hraní deskových her, kdy si klienti mohli zahrát 

Člověče nezlob se, Kloboučku hop, Domino a pár dalších 

her. 

Se všemi aktivitami pomáhali studenti 2SCA.  

Akce byla zakončena velmi vydařeným koncer-

tem zaměstnanců a klientů stacionáře. Koncert se odehrál 

o velké přestávce v prostorách školy.   

Předpokládáme, že za celou naši třídu můžeme 

potvrdit, že si celou akci užili nejen klienti zařízení, ale 

i studenti 2SCA, zaměstnanci stacionáře a učitelé, kteří se 

akce zúčastnili. 

Naposledy bychom za organizační tým chtěli 

poděkovat všem, kteří přispěli nákupem výrobků od klien-

tů stacionáře Človíček k podpoře zařízení a všem, kteří 

pomohli v přípravě a zorganizování aktivit pro klienty. 

Návštěva u firmy Streicher v Deggendorfu 

Petr Hlávka 

Exkurze do firmy se širokým výrobním programem 

se dne 14. 12. 2023 zúčastnily třídy 3ME a 3STA 

v doprovodu Ivany Harmadyové, Michaly Haasové a 

autora článku. Firmu jsme navštívili již v minulém 

roce, a to, stejně jako letos, díky zprostředkování zje-

jího sesterského závodu STREICHER, spol. s r.o. 

Plzeň se sídlem ve Štěnovicích, se kterým má naše 

škola dlouhodobé a velmi dobré vztahy. Finančně 

jsme dopravu zajistili grantem Krajského úřadu. 

Přivítal nás pan Jiří Lavička, absolvent plzeňské 

strojní fakulty z roku 1974, bývalý vedoucí konstrukčního 

oddělení Streicheru, žijící 40 let v Německu. Při pohoštění 

preclíky a minerálkami nás úvodem seznámil s historií 

a výrobním programem firmy.  

Pak následovala se žáky rozdělenými do dvou 

skupin prohlídka závodu, který má v Deggendorfu 300 

zaměstnanců (a další pobočné závody po celém světě) 

a jeho hlavním oborem výroby jsou zařízení pracující pře-

vážně s vakuovou technikou.  

Hostitelé to vzali hezky od podlahy, provedli nás 
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halou zpracování plechů a profilů pro nosné konstrukce 

zařízení, pak jsme viděli, jak se tvoří obrovské skříně pro 

výrobu fotovoltaických panelů (dodávají je do podniku v 

Drážďanech), skříně pro výrobu velkoplošných obrazo-

vek (pro Panasonic a další firmy), reaktory ve kterých se 

ve vakuu rozprašuje materiál a ze vzniklých kuliček se 

tvoří náplně do 3D tiskáren. Při návrhu je třeba dodržet 

vysokou přesnost, respektovat se musí vzhledem k velkým 

rozměrům i teplotní rozdíly v jednotlivých částech výrob-

ků. To byl případ, kdy podnik testoval pro NASA přídav-

né rakety k raketoplánu.  

Hodně využívají při konstrukci zařízení ve vlast-

ním konstrukčním oddělení metodu konečných prvků – 

„metodu jsme začali používat už na VŠ“, říká Jiří Lavička, 

„ale pak se to ručně přepočítávalo ….“ Podnik se zabývá 

i výrobou zábavní techniky – např. kolotočů a horských 

drah. S panem Lavičkou jsme mluvili česky, ale ve druhé 

skupině, s německým průvodcem, využili naši žáci hojně 

své jazykové kompetence v anglickém jazyce pro věcné 

dotazy a vlastně k neformálnímu praktickému spojení 

technického a jazykového vzdělávání. 

Na závěr nás milí hostitelé podělili upomínkový-

mi předměty a poté jsme navštívili historické centrum 

města na Dunaji s jeho vánoční atmosférou.  

Krajskému úřadu a firmě Streicher patří náš vřelý 

dík. 

Do Německa na zkušenou 

Ivana Kopečková 

Dne 14. prosince se na naší škole konala beseda 

snázvem „Do Německa na zkušenou“. Jazyková ani-

mátorka Adéla Horáková si pro naše žáky ze tříd 

2PLH a 2PLT připravila interaktivní prezentaci za-

měřenou na představení všech možností, které tento 

projekt nabízí. 

V průběhu dvou vyučovacích hodin mluvila o 

organizacích, které nabízejí krátkodobé i dlouhodobé po-

byty, a to nejen v Německu, ale i v dalších zemích. Záro-

veň se podělila o své vlastní zkušenosti a poradila našim 

žákům, jak je možné zajistit financování těchto výjezdů. 

Výměnné programy mládeže a projekty podporované 

programem Erasmus+ byly prezentovány jako skvělý 

způsob, jak si rozšířit jazykové dovednosti a zároveň po-

znat nové kamarády. Další část byla věnována dlouhodo-

bým pobytům zahrnujícím odborné vzdělávací pobyty 

i studium na německých školách a univerzitách. Naši žáci 

se dozvěděli i o workcampech a Evropském sboru solida-

rity, prostor získaly i pracovní příležitosti a prázdninové 

brigády v zahraničí.   

Prezentace otevřela našim žákům dveře směrem 

k novým příležitostem. Teď je již zcela na nich, zda a jak 

jich v budoucnu dokážou využít. 



Stránka 4 

Exkurze s žáky pedagogického lycea – tělesné výchovy 

Hana Kotábová, Filip Čipera  

28. listopadu absolvovali studenti třídy 2PLT exkurzi 

v 31. základní škole v Plzni pro děti prvního stupně. 

Žáci si pro děti připravili několik sportovních 

a pohybových aktivit – na rozvoj obratnosti, rychlosti 

a rovnováhy „OPIČÍ DRÁHU“, na rozvíjení paměti zá-

bavnou formou a rozvíjení komunikačních schopností hru 

s názvem „ŽIVÉ PEXESO“ a na zlepšení soustředěnosti, 

paměti a spolupráce v kolektivu pohybovou hru „TICHÁ 

POŠTA“. 

Při následném hodnocení všech výše uvedených 

aktivit došlo mezi žáky a žačkami ke shodě ohledně příno-

su exkurze – zejména z hlediska možnosti strávení společ-

ného času s žáky daného zařízení a získání přínosných 

zkušeností s danou cílovou skupinou (děti). Studenti rov-

něž ocenili i zpětnou vazbu základní školy. Za veškerou 

podporu a možnost realizace velmi děkujeme. 
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Centrum stavitelského dědictví Plasy 

Josef Gruber 

Poslední den výuky v roce 2023 jsme se třídou 2STB 

vyplnili návštěvou odloučeného pracoviště 

Národního technického muzea Praha. Centrum 

stavitelského dědictví je zřízeno v prostorách 

bývalého pivovaru v těsném sousedství slavného 

plaského kláštera. 

Z velké část interaktivní expozice provede ná-

vštěvníka všemi aspekty stavebnictví, seznámí jej se sta-

vebními materiály, technologiemi, druhy stavebních prvků 

i základními principy statiky. Ty si mohli žáci osahat vlast-

níma rukama a vzhledem k tomu, že fyzika je jen jedna, si 

na pokusech ověřili některé zákonitosti, které se učí ve 

„strojařské“ mechanice. 

Neméně zajímavou částí Centra je expozice stře-

dověkých stavebních strojů. Nejsou to jen muzejní expo-

náty, ale některé z nich (jeřáby) byly skutečně použity při 

opravách historické architektury. Jeřáb, jemuž dominovalo 

velké šlapací kolo pro pohon navíjecího mechanismu, 

bylo dlouho možno vidět na hradě Točník nedaleko Plz-

ně. 

Velké poděkování patří průvodkyni Mgr. Alžbětě 

Kratochvílové, která se nám v tento nevděčný předvánoč-

ní den plně věnovala a poskytla zasvěcený a zajímavý prů-

vodní výklad. Děkuji i kolegovi Pavlu Krásnému, který mi 

asistoval jako pedagogický dozor. 

Světová metropole umění 
Den druhý: Versailes, Eiffelova věž, Montmartre  

Petr Vlček, foto Dalibor Vojta 

Druhý den ráno nemůže autobus vyjet, neboť 

mu jeden šikovný řidič zaparkoval tak, že se nemohl 

vytočit kolmou zátočinou a řidiči cukali s autobusem 

po centimetrech asi 15 minut (smekám před nimi), 

něž se jim podařilo vyjet. Pak zase přijel jeden nervní 

řidič s osobním autem a nedokázal chvíli počkat, než 

lidi nastoupí.  

Jeli jsme do Versailles – královského sídla, což je 

na kraji pařížské aglomerace. Při výstupu z autobusu se 

nás ihned vrhají černí prodavači kýčovitých napodobenin 

„ajfelovek“ a dalších suvenýrů. Přímo se podbízejí a vnu-

cují. Nejprve nabízí 2 kusy 1€, za chvíli už je to kusů 8 za 

stejnou cenu. 

Nejprve jsme navštívili překrásné zahrady. 

Všechny fontány sice nefungovaly, neboť už je po sezóně, 

ale přece jen jsme nasáli tu pravou atmosféru. Zpívající 

Zrcadlová fontána krásně sladila francouzskou hudbu 

s proudy stříkající vody. U některých soch nádherně hrály 

árie z oper, krásně uklidňovala Divadelní fontána, stejně 

jako Neptunova fontána. Ačkoliv jsme v parku chodili asi 

hodinu a půl, všechny sochy, fontány a fontánky jsme 

nedokázali obejít. V parku je kromě fontán a soch mnoho 

alejí, cest a cestiček, bazénků a jezírek. Je tu obrovský 

kanál ve tvaru kříže z ptačí perspektivy. Vzadu za kanálem 

jsou malé zámky, kam král utíkal před neúprosným proto-

kolem a kde nalezl alespoň trochu soukromí, které neměl 

ani ve své oficiální ložnici, kde jistý akt kontrolovali heral-

dici, aby se udržela čistota královského rodu. 

Parc de Versailles je rozsáhlý park, přiléhající k bývalé-

mu královskému zámku Zaujímá rozlohu 815 ha a na jeho území 

se nacházejí zahrady ve francouzském i anglickém stylu, zámky 
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Velký a Malý Trianon, a mnoho dalšího. Park byl založen ve 2. 

polovině 17. století pro krále Ludvíka XIV. , jeho hlavním archi-

tektem byl André Le Nôtre. Roku 1979 byl společně se zámkem 

zapsán na Seznam světového dědictví UNESCO. Součástí parku 

jsou tzv. Versailleské zahrady (franc. Jardin de Versailles), mis-

trovská ukázka francouzské zahrady barokního typu. Tato část 

bývá též označována jako Petit parc (= Malý park), pro odlišení od 

Grand parc (= Velký park). Versailleské zahrady zaujímají 

prostor mezi zámkem, Oranžerií, Apollonovou fontánou a Neptu-

novou fontánou. Park jako celek se všemi lesními i zemědělskými 

pozemky spolu se zámkem spadá pod Versailleské panství 

(Domaine de Versailles). 

 Po procházce parkem máme objednanou pro-

hlídku interiéru. Nejprve procházíme nezbytnou kontro-

lou přes rám, ukládáme povinně zavazadla do úschovny 

a pak jdeme do vstupu pro objednané skupiny. Narážíme 

na komisní uvaděčky, které nechtějí uznat naši vstupenku, 

kterou cestovní kanceláři vydaly oficiální webové stránky 

správy zámku. Náš průvodce to řeší a nakonec jsme vyká-

záni do fronty mezi jednotlivce. I tady je trochu problém, 

skoro hrozí, že nás byrokracie nepustí dovnitř, ale tady 

jsme narazili na ochotného uvaděče, který nám pomohl se 

do paláce dostat. Procházíme nádherné interiéry, Zrcadlo-

vý sál a apartmány krále, královny a další prostory paláce.  

 Château de Versailles vznikl v době vrcholu královské 

moci ve Francii jako symbol absolutistické monarchie. Představuje 

vrcholnou ukázku francouzského barokního klasicismu. Mnohé 

evropské paláce (Petrodvorec, Schönbrunn, Eszterháza, 

Nymphenburg, Caserta apod.) se snažily být jakousi kopií 

Versailles. V roce 1979 byl zámek s parkem zapsán na Seznam 

světového dědictví UNESCO. Od roku 1682 do Francouzské 

revoluce (1789), s přestávkou za vlády regenta Filipa Orleánského, 

byl zámek sídlem královského dvora a vlády Francie. 

 Zámek se skládá z jádra zámku, severního křídla 

s budovou Opery a jižního křídla. Hlavní branou se přichází na 

Nádvoří ministrů, které pokračuje Královským nádvořím s jezdec-

kou sochou Ludvíka XIV. z roku 1837. Následuje Mramorové 

nádvoří, které obklopuje nejstarší část zámku, jádro ve tvaru písme-

ne U. Fasáda zámku obrácená do nádvoří má typické prvky archi-

tektury počátku 17. století: střídání cihel a otesaného kamene 

a špičaté střechy, nádvoří se sochami, kde se konala divadelní před-

stavení. Odlišně působí fasáda obrácená do zahrady: první poschodí 

člení pilastry a rytmicky vystupující portiky, nejvyšší poschodí je 

s malými polokruhovitými okny. Toto průčelí má šířku 680 m. 

Nejkrásnější místností zámku je Zrcadlový sál umístěný v 

prvním poschodí zámeckého jádra, 79 m dlouhý, překlenutý klen-

bou s bohatou malířskou výzdobou. 17 oknům vedoucím do zahrad 

odpovídá 17 zrcadel na protější stěně („Zažehli tisíce světel, která se 

odrážela v zrcadlech a na briliantech kavalírů a dam“). V tomto 

patře byly i královské komnaty: v králově ložnici s okny vedoucími 

do Mramorového nádvoří se scházela francouzská šlechta ke králo-

vu rannímu „lever“ (vstávání), což byla dvouhodinová procedura. 

Vedle řady dalších salónů se zde nachází Herkulův sál a kaple sv. 

Ludvíka. V přízemí centrální části zámku se původně nacházely 

komnaty následníka trůnu a králových dcer. Galerie bitev v jižním 

křídle zámku s impozantními rozměry 120 × 13 m získala svou 

výzdobu za Ludvíka Filipa. 

Prohlídka komplexu trvala velkou část dne a nás 

potom čekala vyhlídka na Paříž z jejího symbolu a nej-

vyššího bodu – Eiffelovy věže. Zastavujeme u Seiny pod 

palácem de Chaillot, přecházíme most přes řeku. Na bře-

hu je přístaviště lodí pro vyhlídkovou plavbu a také jakýsi 

monument, který odpočítává minuty do začátku Olympij-

ských her, které se mají konat v Paříži příští rok. Prostran-

ství pod věží je obehnáno neprůstřelným sklem a vstup do 

prostoru je možný  jen po bezpečnostní kontrole. Věž má 
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tři přístupné plošiny. První zastřešuje prostor na vrcholu 

čtyř nohou věže a je ve výšce 57 metrů. Jsou tu restaurace 

a obchody. Druhá plošina je ve výšce 155 metrů, patro je 

rozlohou menší a je tu luxusní restaurace. Poslední patro 

je ve výšce 276 metrů. Tady je jen ochoz a bufet, který 

nabízí malé občerstvení v astronomických cenách. Napří-

klad 1,2 dcl šampaňského podle druhu stojí 22 — 25 €. 

Pokud si k tomu dáte kaviár (15 g), zaplatíte 65 €. Plošina 

je dvoupatrová, první patro je prosklené, horní je z venku 

chráněné silným pletivem a zábradlím. Celá věž je vysoká 

300,65 metrů a ční z ní vysílací tyč o výšce 23,25 metrů. 

Ve větru má věž výkyvy až 12 centimetrů. Věž je ocelová 

a byla stavěna v letech 1887-89. Projektoval ji ateliér Gu-

stava Eiffela. Vybudovali ji u příležitosti 100. výročí velké 

francouzské revoluce a Světové výstavy. Věž měla být po 

výstavě zbourána, ale nakonec se jí podařilo zachránit. 

Budila rozpaky i velké uznání. Když byla dostavena, byla 

nejvyšší světovou věží, což dnes již neplatí. Na světě stojí 

několik kopií nebo napodobenin, jednou z nich je petřín-

ská věž v Praze.  

Ve třech nohách jezdí výtahy a jedna noha má 

schodiště. Pěšky se dá dojít pouze do 2. patra (700 scho-

dů), výš už jen výtahem. Vstupenka se dá variantně na-

kombinovat (jaké patro a kolik výtahů), což stanoví i její 

cenu. Nejlevnější varianta „až na vrchol“ (pěšky 2. patro, 

pak výtah) je vzhledem k počtu zájemců nejrychlejší. Při 

této variantě trvala návštěva 3 hodiny. I když bylo zamra-

čeno a chvíli i pršelo, výhled na město byl impozantní. 

Následovala podvečerní návštěva umělecké a 

možná i „vykřičené“ čtvrti Montmartre. Je to i nejvyšší 

bod nadmořské výšky ve městě. Zastavujeme nedaleko 

proslulého Červeného mlýna (Moulin Rouge), kde se ko-

nají kabaretní a lechtivá představení. Proběhl tu i první 

striptýz na území Paříže. Dnes stojí cena kabaretního 

představení údajně 200 €. Podobných menších kabaret-

ních sálů, divadel, sexshopů i jiných zařízení je v této čtvr-

ti hodně. I když podniky ubývají. Najdeme též Muzeum 

sexu. Viděli jsme tu zřejmě proslulou restauraci, jejíž sál 

byl odhadem pro 150 strávníků a skoro stejný počet lidí, 

čekal před restaurací až se uvolní místo. Jméno se mi ne-

podařilo zjistit. 

Jdeme na vrchol kopce pěšky k bazilice Sacré-

Cœur. tj. bazilika Nejsvětějšího srdce Ježíšova). Spravuje ji 

římskokatolická církev, dříve zde byl klášter. Architekt Paul 

Abadie jej postavil ve stylu, kterého dosáhl smíšením byzantského 

a románského slohu. Základní kámen stavby byl položen 16. červ-

na 1875, ale až do roku 1914 zůstávala stavba nedokončena 

a bohoslužby byly zahájeny až po skončení 1. světové války v roce 

1919. Už více než sto let zde probíhá nepřerušená eucharistická 

adorace, a proto je i významným poutním místem. Se svými 10,5 

milióny poutníků a turistů ročně (2006, 2007) je po katedrále 

Notre-Dame druhou nejnavštěvovanější pamětihodností.  

V suterénu Baziliky je panoramatická projekce 

Paříže, byla už ale zavřená. Vedle baziliky stojí gotický 

chrám svatého Petra, který je nejstarší v Paříži. Za koste-

lem je proslulé náměstí Malířů, kde si můžete nechat na-

malovat portrét. Dnes vede na vrchol pahorku lanovka. 

Z Montmartru jedeme trochu oklikou noční Paříží do 

hotelu. 

© 2023 pro školní zpravodaj (pokračování příště ) 

Země nejen archivního vína (Moldávie) 
Díl 4: Uzavřená hranice, Sorocká pevnost a kýč, Svíce vděku 

řidiči se snažili pomáhat, marně 

a tak zase odjížděli. Až zastavil 

jeden „maršrůtkář“ se stejným ty-

pem auta. Ten mu dal instruktáž 

(krásně gestikuloval rukama ve 

vzduchu). Pak se to teprve povedlo. 

Srovnání s chováním tamních řidi-

čů s řidiči v našich podmínkách 

a stejné situaci raději nebudu ko-

mentovat. 

 Do Soroci jsme tak dojeli se 

zpožděním. Měli jsme rezervované 

ubytování, ale na adrese nikdo nebyl 

a bylo zamčeno, ani to nebylo nijak 

označeno. I ptali jsme se lidí, kde by ta 

adresa mohla být. Dvě místní dámy 

nám však řekly, že tady žádné ubyto-

vání není. Nechali jsme se jimi odtáh-

nout k hotelu asi kilometr odtud do 

Petr Vlček 

V Kišiněvě z vlakového nádraží 

jedeme trolejbusem k nádraží Sever 

a téměř ihned jsme odtud odjeli 

maršrůtkou do poměrně vzdálené 

Soroci. Trasa na jihovýchod země 

k ukrajinským hranicím vedla přes 

město Orhei, jakousi vstupní bránu 

do jediného národního parku ze-

mě. Někde v okolí města Ghindesti 

řidič zastavil a začal cosi montovat 

v motoru. Ukázalo se, že mu praskl 

rozvodový řemen. Nejprve neměl 

klíč na povolení krytu. Kamsi volal, 

pak přijel kolega, klíč mu půjčil 

a odjel. Po vymontování řemenu se 

však začal trápit, protože nemohl 

najít způsob, jak řemen nasadit na 

drážková kola. Zastavoval auta, 

centra. Už, už bychom byli zaplatili 

náhradní ubytování, ale v tom synovi 

pípla zpráva, že jsme očekáváni. Kdy-

bychom zůstali v hotelu hrozilo by 

100% storno rezervovaného a zaplace-

ného ubytování přes booking. Ještě 

celou situaci řešíme s majitelem hote-

lu, který nám doporučil hotelové uby-

tování zrušit a vrátit se k původnímu, 

že s tím nebude problém. A tak se 

vracíme na původní adresu, kontaktu-

jeme majitele a za chvíli přijíždí otec 

jeho majitele a předává nám pokoj. 

Jeho syn – majitel domu pracuje 

v Rumunsku. Jsou tam prý vyšší platy, 

než v Moldávii, a tak lidé jezdí za vý-

dělkem do Rumunska. 

 Vydáváme se na prohlídku 

hraničního města. Nejprve jsme skon-
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mácími nudlemi. Pak je hlavní jídlo 

(plăcinta, sarmale, šašlik….)  Přílohou 

prakticky ke všem jídlům bývá obvykle 

mămăliga, která se často podává s 

moldavským sýrem branza a zakysa-

nou smetanou. 

 V každé oblasti a v každé 

rodině mají svůj recept na pečivo 

plăcinta nebo plăcintele. Je to listové 

těsto naplněné různými náplněmi - 

zelím, místním sýrem, dýní, jablky 

nebo třešněmi. Slané verze jsou podá-

vány k vínu. Moldavané hojně využí-

vají sezónní zeleninu, papriky, lilky 

a rajčata. Připravují z ní čerstvé saláty. 

Jako dezert se peče tradiční koláč zva-

ný baba neagra (černá bába). Ale po-

čili v parku vedle pevnosti na výbor-

ném pozdním obědě. Moldavská ku-

chyně (Bucătăria moldovenească) je 

velmi podobná rumunské kuchyni, 

byla ale ovlivněna také polskou, řec-

kou, ruskou, ukrajinskou a osmanskou 

(tureckou) kuchyní. Vaří z místní pro-

dukce. Zemědělství tu uživí celou ze-

mi, potraviny se mini-

málně dováží. 

 Každá rodina 

má svůj záhumenek a 

snaží být soběstačná 

v potravinách. Rodiny 

tu tak drží pohromadě 

více než u nás. Koope-

rují. Část velké rodiny 

vždy žije na vesnici 

a zásobuje potravinami 

velkou rodinu. Většinou 

jsou to starší generace 

a důchodci. Ti mladší 

jsou za výdělkem 

v zahraničí či ve městě 

a naopak velkou rodinu 

financují.  

 M o l d a v s k á 

kuchyně používá především maso 

(vepřové, hovězí, skopové), brambory, 

zelí, fazole, obilniny, mléčné výrobky, 

vejce, zeleninu a ovoce. Národním 

jídlem je mămăliga (kukuřičná kaše) s 

nasekaným skopovým 

masem, sýrem a smeta-

nou. Mezi populární 

pokrmy patří i plněná 

kapusta, pečené kuře, 

boršč a branza (obdoba 

brynzy). Netradiční la-

hůdkou je plăcinta, ko-

láč se sýrem, dýní, rajča-

ty nebo jablky. Oblíbené 

jsou pokrmy připravova-

né na dřevěném uhlí na 

roštu (obdoba ruského 

šašliku). Jídla jsou větši-

nou hodně kořeněná. 

Dalším jídlem jsou săr-

male - zelné nebo závit-

ky z vinných listů (uvnitř 

mleté maso, bylinky a 

rýže či kroupy) podáva-

né s kysaným zelím a s mămăligou 

 Hlavním jídlem dne je oběd, 

který většinou začíná polévkou. Velmi 

oblíbená je polévka zama, vývar s do-

dávají se i uzené švestky plněné vlaš-

skými ořechy. 

 Uvedený popis by se dal 

aplikovat i do Podněstří, které je 

ovšem více ovlivněno Ukrajinou 

a Ruskem. Některá jídla se tu liší jen 

názvem nebo jinou úpravou. Tak na-

příklad místo plăcinty se tu podávají 

p i r o h y ,  c o ž  j e 

v podstatě listové vaře-

né těsto, které se plní 

podobnou náplní jako 

plăcinta.  

 Po dobrém 

pozdním obědě se vy-

dáváme k pevnosti, 

k t e r á  j e  v š a k 

v rekonstrukci. Takže 

prohlídka nás minula. 

Pevnost stojí na nábřeží 

Dněstru, který tu tvoří 

přímou hranici mezi 

Moldáviií a Ukrajinou. 

Oblast Podněstří končí 

cca 20 km po toku 

Dněstru. V Soroce je 

hraniční přívoz kousek 

od pevnosti. Ten zeje prázdnotou, 

neboť u sousedů je válečný stav a obě 

země uzavřely hranice. Fungují jen 

některé silniční velké přechody. Na 

druhém břehu se rozkládá vesnice 

Tsenivka. 

 Soroca (dříve 

Soroki) je správním cen-

trem stejnojmenného okre-

su. Žije v něm okolo 

22 000 obyvatel (převážně 

Moldavanů) a je osmým 

největším městem v zemi. 

Nachází se 160 km sever-

ně od Kišiněva na řece 

Dněstru, která tvoří státní 

hranici s Ukrajinou. Město 

vzniklo z obchodní osady 

Janovanů nazvané Olicro-

nia, první písemná zmínka 

pochází z roku 1499. Jeho 

dominantou a hlavní turis-

tickou atrakcí je kamenná 

pevnost, která byla založe-

na za vlády Štěpána III. 

Velikého a Petru Rareș ji v polovině 16. 

století nechal přebudovat do stávající podoby. 

S pevností je spojena legenda o čápovi, který 

přinesl do obležené pevnosti v zobáku hroz-

Pevnost Soroca 

Dealul Ţiganilor — sorocký kýč 



ny. Významnou památkou je také katedrála Nanebevzetí Panny Marie z roku 1842. 

V roce 2004 byla postavena „Svíce vděku“, třicetimetrový pomník moldavským národním 

buditelům, sloužící také jako maják a rozhledna. Nedaleko města se nachází chráněné 

území Râpa lui Bechir. Město je centrem potravinářského průmyslu. Existovala zde po-

četná židovská komunita, která byla vyvražděna za druhé světové války. Ve 21. století 

jsou významnou menšinou Romové, soustředění v lokalitě zvané Cikánský kopec, vyzna-

čující se bizarní architekturou. 

 Podél Dněstru putujeme za město k pomníku Svíce věku. Pod ním 

je parkoviště a kousek nad ním studánka s posvátnou vodou. Svíce vděku je 

hlídána moldavskou policií 24 hodin denně. Mají tu svoji malou služebnu. Má tvar kamen-

ného majáku, uvnitř je malá modlitebna. Je odtud rozhled na Sorocu, oblast lužních lesů 

Dněstru Râpa lui Bechir a na Ukrajinu.  

  Pokračujeme horní cestou na druhý konec Soroci, a docházíme k mini-

pivovaru Cikánský kopec, který je na okraji romské čtvrti. Potkáváme tu trojici 

milých Romů, kteří se chtějí družit a fotit. Čtvrť tvoří ohromné moderní milio-

nářské paláce, které jsou nedostavěné, mají například zabedněná okna, nebo je 

nemají vůbec. Pokud okna mají, jsou opatřena samozakalovacími skly. Střechy 

jsou zlaté či měděné nebo i bronzové, či pozlacené. Jsou postavené z mramoru 

nebo alespoň mramorem obložené. Některé vyzdobené věžičkami. Vedle některého paláce stojí nuzné domky. Paláce jsou 

obehnány obrovitou hradbou, nechybí ani kamery. V každém areálu se bydlí. Potkávám místního domorodce a ten nám 

vypráví: „Když se rozpadl SSSR a vzniklo Společenství nezávislých států, byli sem svezeni na příkaz nové vlády v Kišiněvě 

Romové z celé země, ale z Ukrajiny a Ruska. Dostali obrovské státní peníze jako dar. A tak začali stavět. Ale znáte rom-

skou povahu a klanový systém. Takže se tu shromáždili jejich baroni, zotročili ostatní členy národa, ti najímali ještě chudší 

Moldavany a stavělo se. Když došly peníze, přestali stavět. Ti bohatší utekli do Anglie či Kanady a zůstali jen ti chudší, 

kteří to tu jaksi spravují. My tomu říkáme Cikánský sorocký kýč.“ 

 Bydlíme pod Cikánským kopcem, a tak pokračujeme na ubytování, kde jsme se nejprve chvíli schovali před prud-

kou přeháňkou a po té jsme se vrátili do pevnostní restaurace. Hřešíme a po večeři si dopřáváme místní vodní dýmku. 
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SPŠ strojnická a SOŠ prof. Švejcara, Plzeň 

Klatovská 109 

301 00 Plzeň 

 

Telefon: 371 510 811 - vrátnice 

Fax: 371 510 825 - sekretariát 

E-mailové adresy: viz web - Kontakty 

www.sps t rp l z . c z  

Zpravodaj připravuje J. Gruber (gruber@spstrplz.cz). Za obsah příspěvků odpovídají autoři. 

Toto číslo vyšlo v prosinci 2023. 
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